

女硕士年薪5万 抱怨收入不如农民工 5万年薪都给多了

提要:女硕士年薪5万,多还是少?女硕士年薪5万,抱怨收入不如农民工,究竟应该同情还是怎样?在笔者看来,该女硕士年薪5万都不值,因为她的说法是一种误读,也没有体谅农民工的辛酸,更有一种歧视之嫌。

“年薪5万元,低于农民伯伯,叫我们这个中文硕士生何以堪。”近日,这则出现在武大校园BBS上的帖子引来无数网友跟帖,发帖的网友自称在国企,年薪5万,而当地房价却到了8000元每平方米,苦闷之下她跑到网上来大倒苦水。

从帖子中了解,发帖者“luoyueifeng”目前在南昌一家国企上班,年薪为5万元,而她的学历却是一个中文硕士。据她所说,在当地的农民伯伯每月辛苦劳作,都有这个数,让她苦闷不已,并在帖子中向众人求解:自己到底是该继续留在国企还是跳槽?

七嘴八舌

◎羊楼洞茶业:还好女硕士只是与农民工比年薪,如果与贪官动辄贪几十亿、几百亿比的话,估计都活不下去了,怕是她家几十代人都赚不来这么多吧!

◎曾浩宇:学历又不等于工作能力,没有能力的话,就算你是硕士学历,拿5万年薪也多了。

◎祖虎成:做事累不累?农民工是靠体力劳动的,如果不累简单的话,那就别比较。

◎曾小龙:她就没有想过,人家农民工是用自己的血汗才挣得到这些钱,而且很难拿到五险一金,工作也相当不稳定,现在的人呐,太不知足。

◎小珍:别人高危工作,你呢?别人是每年5万,你可能5年后就是50万。我看你这个书是白读了,我看连5万都不值!

该女硕士年薪5万都不值?

或许,很多人都认为硕士学历应该能找到一份高薪的工作,所以当女硕士抱怨年薪只有5万,还不如农民工的时候,有不少人表示同情。但是,笔者认为该女硕士不仅不值得同情,而是应该斥责,在笔者看来,他连5万年薪都不值得拿。

首先,强调一点,并非笔者对该女硕士有意见,而是她的说法太幼稚了,而且还有歧视农民工之嫌。为什么农民工的工资一定要比女硕士工资低?这是国家规定的吗?没有这规定吧?只要有能力,每一个人,无论从事哪个行业,都有资格拿高薪,而不是因为他是农民工,就非要比硕士工资低。

其次,要指出的是,农民工的钱是用血汗换来的,从事的工作是非常辛苦,甚至是高危工作。而该女硕士呢?每天坐在办公室,整理文件,或者对着电脑工作,这辛苦吗?此外,农民工的工作可以说是毫无保障的,没五险一金,也没有稳定的工作量,很大可能会突然失业。而该女硕士在国企工作,可以说是后顾无忧的。

该女硕士连这些都没想到,就在这里抱怨,不觉得好笑吗?一个不懂得增值自己,只愿怨天尤人的人,5万年薪都多了。(汉武)

职场故事

饭局巧识人才——让每个新员工都能尽展其才

人事主管小刘这几天犯了愁:由于对公司新招聘来的员工不了解,不知道如何安排岗位。眼看到了上岗的日子,小刘还是没有主意,只好向张总请教。

张总听完小刘的汇报,沉思片刻后嘿嘿一笑,让小刘晚上安排一顿饭局。

在牡丹大酒店的一个包间里,张总带着小刘和几名新员工推杯换盏,“老虎、棒子、鸡、虫”之声此起彼伏,不绝于耳,气氛极为热烈。不一会儿,除了大刚滴酒不沾外,人人喝得面红耳赤。这时,张总从公文包里掏出几张上面画有四个方格的复印纸,逐一发给新员工,严肃地说:“这是一张试卷,它将决定你们将来的工作岗位,请认真答题。”新员工你看看我,我瞧瞧你,不知道张总葫芦里卖的什么药。张总笑了笑,接着说:“这次考试的题目是将‘老虎、棒子、鸡、虫’六个字



填到上面的四个方格内。”

新员工虽然对这种考试有点莫名其妙,但还是认真地写起来。

第二天一上班,张总就把小刘叫到办公室,递给他一张新员工上岗通知单。小刘不知道张总是根据什么分配人员的,便想问个究竟,但又不敢直言,就站着不肯走。张总似乎看透了小刘的心思,笑着说:“昨天晚上在喝酒时,大刚滴酒不沾,就是我亲自敬他,他也是以茶代酒,而且大刚交的是白卷,说明

他不知道怎么填就宁可不可填,有着很强的原则性,并且不畏权势,所以就他分到了管理部。”

小刘点了点头,但他又不解地问:“小吴又不是学财务的,为什么让他去财务部呢?”张总说:“小吴只填了前几个字,说明他比较刻板、保守。再说在买单的时候,酒店多算我们八毛钱,当时谁也没有看出来,尽管小吴喝得脸红脖子粗的,但他只瞟了一眼账单就看出出了问题。不管他学的是什么,人家的专业素质在那摆着呢,不服不行呀。”

“把老赵分到采购部,肯定也有您的道理。”小刘肯定地说。

张总点了点头,说道:“采购部的员工用公司的钱买东西,手一定要紧。你看人家老赵,吃饭时我要买酒店里的一次性筷子,不过几元钱,他硬是不让,拿着餐巾纸把我们

每个人的筷子擦了个遍儿,说是照样卫生,一样管用。况且他把六个字全部塞进了四个方格,说明他很有节约意识,应该去采购部才对呀。”

小刘信服地点了点头,接着问道:“那小孙为什么去销售部呢?”

张总意味深长地笑了笑,说:“小孙不仅人长得漂亮,酒量又很大,我都喝不过她。因为合同很多都是在酒桌上签的,她肯定能给公司带来大订单。再说她的答卷只填了前三个字,第四个方格里用的是省略号,这样句子怎么理解都行,自然也包含了原来的意思,说明她为人圆滑、善于交际。你想想,像这样的‘人才’,如果不把她分到销售部,不是可惜吗?”

小刘此时恍然大悟,满足地去安排上岗的事情去了。(三月)

职业经理人如何顺利落地

■郑磊

最近我常常听到有一些朋友提出这样的问题:我是老板刚挖来的职业经理人,负责生产管理。表面上高高在上,风光无限,但其实管起事来缚手缚脚,内心充满无奈。

这是当前职业经理人“难落地,难融入”的一个典型现象。难落地,是说他们难以真正在企业施展;难融入,是因为空降兵不太容易融入到企业原有的文化与团队中,在徘徊中,沦为外来异类。

对于这位职业经理人的困惑,他应该怎么做?北大纵横有如下的建议供参考:

一、心态归零,低调融入。先从小事做起,让大家认同。水面很平静,突然有了一个石头落入,就会荡起一片涟漪。企业里原有的团队,按照以前的人际关系,在平静运作着,突然来了一位工资数倍或数十倍,被老板寄予厚望的新人,一定会打破这种平静,带来震荡。震荡的背后是不安全感。长江后浪推前浪!新官上任三把火,配以新人的三高(高学历、高薪酬、高能力),会把他们这些旧人拍死在沙滩上吗?有危机,就会有反制。于是一堵隐形的墙就形成了,这堵墙不是用来攘外,而是用来安内,来围堵这位新来的职业经理人。你的工作怎么做?越高调,水面的石头越大,波浪就越大,不安感就越大,防护围堵之墙就越高。工作就难以开展了。

所以,职业经理人刚开始,第一印象最重要的黄金时段,低调、融入、表明无害、建立安全感,是最重要的。以前所有的成功、光环,且把它当作浮云,把心态归零吧。

二、从容淡定。用3个月左右时间,不要搞大动静,而是各方面调研,多熟悉情况,建立几个支持者同盟,找到能够配合与支持自己的高管们。3个月之后,全部情况熟悉了,针对问题,针对自己的职责,找老板沟通,把一件事情提出来,书面跟老板确认,就此事把上自己的权力、责任、达成一致,确立事情上自己的事行下去。而老板和某几个高管此时也会支持自己。如此,一出手就把事情做好,就开始建立起自己

的威信了。

有时候职业经理人一进企业就急着改变,急着大干一场,生怕老板在这几个月的考察期里没看到自己的成绩与能力就否定了自己。其实不然。一位职业经理人,起码需要3个月到半年的熟悉期间,才可以与原有团队做个较好的融合,才可以开始较好地发挥自己所长。这一点要与老板沟通清楚,让他从容些,不要急。企业的问题,冰冻三尺,非一日之寒。职业经理人发挥作用,急不得一时,一定得有这个缓冲期。

三、敬重、感谢公司前辈。儒家文化里,讲究对前辈同事的尊重与感谢。职业经理人落地难、融入难,难的不在于老板,老板让你来,他就已经对你认可了。难不在基层员工,他们管不到上层建筑。难就难在老板周围有个核心圈子,他们与你的关系。这个核心圈子是老板多少年风雨同舟过来的,忠诚度最高,深得老板信任与依仗。他们能力不一定是最高的,学历也可能差一些,年龄也大了,有时头脑还跟不上形势,有时还会成为企业改变的关键力,但是,他们是了解企业、了解企业,是他们不会抛弃老板。而且,老板也相信他们,胜于相信新来的职业经理人。因为,老板心里明白,职业经理人可以来,也可能哪一天就走了;而他这些元老,不管他是皇亲国戚,还是朋友同学,还是十多年的老部下,他们是不走的。

怎么搞好与这个核心关系?

1、同理心。想想,他们也不容易。元老的存在,不是因为能力强,而是因为他们忠诚,关键时刻跟老板站在一起。所以不要跟他们比能力,比能力只会让他们自卑,他们就容易反对自己。而是赞赏他们的忠诚度与坚持。

2、尊重与感谢。运用一下大家庭的例子吧。元老就如同大哥的太太,能力一般,也不美貌。但是她嫁给大哥后,帮助大哥、大哥,度过了各种艰难险阻,身材发福,脸上更是多了皱纹与沧桑。空丽的年轻、能力强。怎么办?把大嫂比下去?天天在她面前显示自己的年轻美丽?一进门就嫌这嫌



那?等着吧,大哥大嫂会不愉快,大嫂的儿子们也会不开心,公婆也会有些看不惯,二哥觉得难以协调婆媳关系,二嫂在家庭里就太不和谐了。最好的方式,不是把大嫂比下去,而是尊重她,感谢她曾经的付出与忠诚。这样,一家人就能良好地相处了。具体到现代的职业经理人,请我们谦和些,不骄,不自卑,多些表达对老元老的尊重与感谢,就一定会收获良好的人际关系,为自己推动企业变革铺好人际关系之路。

3、权力不可迷恋与擅用。企业管理中,权力是把双刃剑,使不好,会伤自己。所以,对员工,慎用权力来命令他服从。最好的方法是发挥柔性领导力、影响力,运用关心、沟通等软技能,来达到理解、认同,和谐地推动工作的开展。

孔子曾经亲自前往周都洛阳,专门拜访老子,向老子请教“礼”。老子张开嘴巴让孔子看,问道:“我的牙齿还在吗?”孔子如实回答:“不在了。”

老子又问:“我的舌头还在吗?”孔子告诉老子:“还在。”

老子意味深长地告诫孔子:“坚硬者死之徒,柔弱生之徒。牙齿是坚硬的,所以它老早就掉了;舌头是柔软的,所以它至今还存在。年轻人啊,记住:柔弱胜刚强!”

职业经理人的修炼,不在于战胜别人,而在于修炼自己。初到新东家,低调胜于高调,柔弱胜于刚强。有所为,有所不为;初不为,然后才能大有为。

蛇年职场迎来“金三银四” 跳槽还得看“薪”情

过了忙忙碌碌的1月,吃吃喝喝的2月,蛇年职场迎来“金三银四”。总结做完了,得失看清了,奖金拿到了,“算账”过后的职场人可谓一身轻松。有什么计划,可以放心做起来,一场接一场的招聘会更是把职场人的心撩拨得蠢蠢欲动。迂回作战、直奔目标、潇洒“裸辞”……今年,你的打算是什么?

折中迂回

“从兴致勃勃到生不如死,只过去了一年半”

春节假期早已结束,严辉一直没回单位上班,却也没干脆地辞职。行事稳妥的她学习“过来人”的经验,采取了一种“缓兵之计”——请病假。“正式员工最多可以请3个月的病假,有医院的病假条就行,给基本工资。”严辉笑言,她找人弄了病假条,窝在家里,准备5月份的考博。“也不是说我有多爱学习,这不想着换个行业当老师嘛。之前的工作太熬人了,换一方面,最主要还是让人麻木,看不到自己的价值。”

事实上,2011年严辉初到这家网络公司的时候,还是很开心的。第一次能够自食其力,周围同龄人多,接触到的任何内容都是一种学习……然而,从兴致勃勃到“生不如死”,只过去了一年半。“我跟很多人聊过,其实大家的倦怠期都出现在半年左右。该学的东西基本上上手了,以后每天都是前一天的重复。技术含量不高,初中生也能做,根本用不到硕士。”

“去年领导层更换频繁,朝令夕改,大家刚适应一种节奏,几个月又被全盘推翻重来。”严辉到单位一年半,被换了3次岗,每次都是还没反应过来,就被“粗暴”地调

到陌生的部门,和另外的员工搭档。第一次换岗,她还将其视作“调节”,次数一多,不满的情绪迅速蔓延开来。“去年加班很多,但待遇还比不上前年。工资没涨,年终奖也少了,重要会议期间还取消休息,天天上班,居然还没有加班费。咬牙挺到除夕,拿到微薄的年终奖,严辉做出了不回去上班的决定。

顺利跳槽

“尽量在一个行业里跳,过去的经验才能作数”

张雪在家舒舒服服过了正月十五之后,到新公司上班去了。毕业7年,这是她的第3份工作,但都没离开医药行业。“我觉得还行,跟周围的人比不算频繁。”

这次跳槽,并非缘于对公司有什么不满,而是张雪对未来方向做出了调整。“原来单位的工作强度比较大,我现在考虑要孩子了,以后还得照顾家庭,就想换个规律、轻松一些的工作。”新单位的薪水跟原来基本持平,但工作量相对少了一些,张雪很满意。“不错了,现阶段我更想多些时间,总得舍弃一头。”1月份领了年终奖,她赶在春节前提出辞职,整整休了一个月。如此顺利地顺利完成职业转换,让张雪心情大好。

“可能一直以来,我对自身的认识和发展走向还算明确。”张雪认为自己属于“理智型”,不会人云亦云。“挺明白自己要什么的吧,像我上次换工作,就是觉得之前的待遇太低。但即便很想走,我也没随便跳,毕竟知道总换工作也不好。就给自己定了个标准,至少得涨40%才值得一跳。”同时,张

雪把握住一个原则,跳槽尽量在一个行业里跳,过去的经验才能作数。“这样可以一步步换到更好的公司,不然每份工作都是新兵蛋子,时间都浪费了。”

裸辞寻梦

“当自己有过收入之后,很难再回到伸手要钱的日子了”

1990年出生的小刚,很抗拒被贴上“90后”的标签。他反复强调自己除了比较“宅”以外,都是“85后”的性格。上周他辞了职,告别做了半年的快速消费品行业,按当下流行的说法,他这是裸辞。

“这段时间单位里辞职的人明显增多,基本都是因为经济收入和工作任务不成正比。”小刚透露,跟他同一部门的4个人中,有个年过30的不敢“轻举妄动”,边工作边找着下家,另两个比他大一两岁的员工,也准备辞职,但小刚认为自己和他们不同,辞职不是因为不能吃苦,也并非一时冲动,而是在追寻内心的理想。

“裸辞并不可怕,关键是为了什么,是不是有意义?”小刚认为年轻人也要有责任心,别太“随性”了,“那种拿着家里的钱,出去旅行一年半载的,我不能接受。”虽然家里不富裕,但小刚的父母、亲戚都支持他的决定,“没因为辞职感到有压力,非常感谢他们。”

唯一让他比较“纠结”的是辞职考研这一年的经济来源。“虽然家里不止一次告诉我没钱了就要,但23岁了呀,还怎么开这个口?当自己有过收入之后,就很难再回到伸手要钱的日子了。”懂事的他还在犹豫要不要做份轻松的兼职,多少是个补贴。

谈辞职

李阳(人人网职业规划“主页君”,职业咨询专家):

一份工作的“恶性程度”如果用钱都弥补不了,还不如直接辞了。跳槽,就如同恋爱中的分手,和另一个人结婚,是需要成本的。事实上,差不多三分之一的人跳槽之后会后悔。因为在没跳之前,你会拿新工作最好的一面跟现在在工作最差的一面比,而过去之后,就会反过来了。关键在于,你是否真正考虑清楚自己最想要什么。比如年轻人需要经验和钱,累点没关系。女性到了30岁,想生孩子,为了安稳的节奏而跳槽,钱反倒不太重要等。

我不反对跳槽,工作5年内的人,处于探索期,30%以上都会有过换工作的经历。没接触过,怎么知道自己不是真的喜欢呢?6至10年就进入了发展期,但还是会有差不多20%的人因为自身的成长发生变动。再往后就是定型期,只有不到10%的人愿意做出改变。如果有了换工作的想法,我建议采用国外的做法,提前3个月到半年,每月拿出四分之一的薪水作为“跳槽资金”,以应对风险。

也有不少人对于工作本身没什么不满,负面情绪都来自与他人的比较。这很正常,人人都向往公平。但要记住,你看到的,都只是表象。同事比你多拿了两万奖金,没准他爸是李刚,没准他和领导关系好,没准他有你尚未发现的优点……尽量将“比较”化为提高自身的动力,而不要自身徒增烦恼。

(魏婧)

问:您觉得中国是否到了汽车金融大规模发展的时期?

科瑞爵:中国的消费者在贷款购车的态度上已经发生了一些转变。例如现在中国手机都可以贷款购买,表明中国提前享受生活的消费方式在慢慢地发生。

问:大众汽车金融(中国)的短期目标和中期目标是什么?

科瑞爵:大众汽车金融(中国)的战略和大众汽车集团战略是一致的,就是2018战略。同时,我们的愿景是2018年成为中国最好的汽车金融服务商。当然“最好”的意义并不是指最大或最盈利,我们希望自己是其他公司的学习对象。

问:中国金融汽车市场的渗透率今年是否可能实现18%~20%这样的增长目标?

科瑞爵:从2006年到去年为止中国的汽车贷款渗透率增长迅猛,未来车贷增幅应是曲线攀升。据我所知,南京有一个大众进口4S店的车贷渗透率去年就做到了24%,原因很简单,他们是有心在做,就做到了。这就是我来中国要做的事情。

(邓凯)